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شهرنوشت

یک استاد دانشگاه با اشاره به وقوع سیلاب 
در هفته‌های اخیر در مناطق شمالی کشور و 
فوت چند نفر از هموطنان گفت:  »هنگامی 
که درختان برداشته می‌شوند، باران فرصت 
جذب در خاک نمی‌یابد و به رودخانه‌ها و نهرها 
می‌ریزد و رواناب افزایش می‌یابد. این حالتی 
است که در سیلاب‌های مکرر در زیرآب، کجور و 
ناحیه ساحلی دریای مازندران در هفته اول تیر 
۱۴۰۳ رخ داد. جنگل‌زدایی همچنین منجر به 
طوفان‌های مکرر در مناطق ساحلی می‌شود که 
خطر سیلاب را افزایش می‌دهد و بدین ترتیب 
به سیلابِ منجر به خسارات و تلفات بیشتر 

می‌انجامد.«
به گزارش گروه شهرنوشت »توسعه ایرانی«، 
در هفته‌های اخیر سازمان هواشناسی با صدور 
هشدار نارنجی خبر از وقوع تغییرات آب و هوایی 
ناگهانی در برخی از مناطق می‌دهد. تغییراتی 
که ناگهانی است و در مدت زمان کوتاهی تبدیل 
به بارش‌های سیل‌آسا شده و وقوع سیلاب را 
به همراه دارد. سیلاب‌هایی که نه تنها به جان 
طبیعت زخمی بلکه به جان انسان ها هم می‌افتد 
و هر آنچه هست را با خود برده و به نیست تبدیل 

می‌کند.
یکی از این هشدارهای نارنجی سازمان 
هواشناسی در روزهای میانی هفته گذشته برای 
منطقه فیروزکوه صادر شد و در پی آن با بارش 
شدید باران سیلاب در این منطقه باعث مسدود 
شدن جاده فیروزکوه شده و خسارات مالی 
فراوانی برجای گذاشت. همچنین به گفته رئیس 
سازمان امداد و نجات از یکم تا نهم تیرماه به دلیل 
وقوع سیلاب در مناطق مختلف کشور از جمله 
کلیبر در استان اردبیل و رودبار و سووادکوه ۶ نفر 
از هموطنان جان خود را از دست داده و ۱ نفر در 

منطقه سوادکوه مفقود شده است.
اما تغییرات ناگهانی آب و هوا که در پی 
تغییر اقلیم چند سالی است گریبانگیر کشور 
ما شده است به تنهایی باعث بروز خسارات 
جانی و مالی نمی‌شود؛ بلکه دخالت انسان 
در طبیعت مهمترین عاملی است که باعث 
می‌شود این تغییرات ناگهانی منجر به وقوع 
سیلاب‌های مخرب شود. در همین رابطه 
»محمد حسن نامی«، رئیس سازمان مدیریت 
بحران کشور گفت: »در محدوده‌ای که در 
فیروزکوه وقوع سیلاب داشتیم، وقتی به دامنه 
کوه می‌رویم مشاهده می‌کنیم که درختان 
بسیاری قطع و مسیر تبدیل به یک زمین 
 کشاورزی شده است که شاید از پایین قابل 

مشاهده نباشد.«
به گفته وی »با توجه به اینکه این زمین‌ها به 
زمین کشاورزی تبدیل شده است، کشاورزان 
برای اینکه سطح زمین شیب‌دار است، 
نمی‌توانند به صورت افقی زمین را شخم بزنند 
و زمین به صورت عمودی شخم زده می‌شود 

که این کار باعث می‌شود به سرعت خاک و گل و 
سنگ شسته شود و به پایین بیاید.«

در واقع تغییرات اقلیمی و دخالت‌های انسان 
دست به دست هم داده‌اند اما در این میان، 
طبیعت نیز به دست‌درازی انسان بی‌توجهی 
نمی‌کند و این دخالت‌ها را بی‌پاسخ نمی‌گذارد 
که البته پاسخی هم که طبعیت می‌دهد ویرانگر 

و خانمان‌برانداز است.
طبق آخرین گزارش‌ها، تغییرات اقلیمی 
مهم‌ترین عامل در وقوع سیلاب‌های ویرانگر در 
جهان محسوب می‌شوند. به طور کلی، تغییرات 
اقلیمی در ایران نه تنها نگران‌کننده است بلکه 
تأثیرات آن بر کشور ما به مراتب شدیدتر از حد 
معمول است. در طول ۳۰ سال گذشته، این 
تغییرات بیشتر از میانگین جهانی بوده است و 

همچنان ادامه دارد. افزایش دما، کاهش بارش‌ها، 
خشکسالی‌های متوالی، تأثیرات منفی بر منابع 
آبی، کشاورزی، جنگل‌ها و نواحی ساحلی از 
جمله عوارض آن است. برای مقابله با این چالش، 
تحقیقات و سرمایه‌گذاری گسترده در راستای 

کاهش سرعت تغییرات اقلیمی ضروری است.

نقش تجاوز به حریم و از بین بردن 
بستر رودخانه در افزایش سیلاب‌ها 

مهدی زارع استاد پژوهشکده زلزله‌شناسی 
در گفت و گو با » توسعه ایرانی« درباره تاثیر 
دخالت‌های انسانی در طبیعت در افزایش وقوع 
سیل‌های مخرب و همچنین رانش زمین گفت: 
دخالت انسانی در ۱۵ سال گذشته، با عمیق‌تر 
شدن بحران اقلیمی فراوان موجب بیشتر 
شدن اثر سوانح طبیعی شده است. ۹۵ درصد 

فعالیت‌های انسانی به احتمال 
زیاد سیاره ما را در ۵۰ سال 
گذشته گرم کرده است. دوره 
پنج‌ساله گذشته گرم‌ترین 

پنج سال ثبت شده بود. 
تغییرات اقلیمی ناشی 

از انسان باعث ایجاد 
اختلال خطرناک 
و گسترده در 
طبیعت می‌شود و 
زندگی و معیشت 
میلیاردها نفر 
را با وجود 

 تلاش‌ها برای کاهش خطرات تحت تأثیر 
قرار می‌دهد.

وی ادامه داد: تغییرات اقلیمی واقعی است و با 
شتاب خود روند تغییرات در زمین را ادامه خواهد 
داد. تهدید گرمایش جهانی برای نوع بشر یک 
تهدید وجودی است و البته این مورد نیز یکی از 

مواردی است که نوع بشر هدایت می کند. 
این استاد دانشگاه درباره تجاوز به حریم 
رودخانه و از بین بردن بستر رودخانه و تاثیرات 
مخرب آن در افزایش وقوع حوادث طبیعی 
مانند سیل گفت: با ساخت رستوران در 
محدوده روخانه ها، مانند آنچه بر سر رودخانه 
چالوس رخ داده و بدون درختانی که 
خاک را نگه دارند، نرخ فرسایش افزایش 
می‌یابد و نهایتا منجر به سیلاب و 
ورود آلاینده‌ها به منابع 
آب می‌شود. 
زمین‌های بایر 
به جای مانده از 

شیوه‌های کشاورزی ناپایدار نیز به ویژه در مناطق 
ساحلی بیشتر در معرض سیلاب هستند. 

جنگل‌زدایی منجر به طوفان‌های مکرر 
در مناطق ساحلی می‌شود 

زارع تصریح کرد: هنگامی که درختان 
برداشته می‌شوند، باران فرصت جذب در 
خاک نمی‌یابد و به رودخانه‌ها و نهرها می‌ریزد 
و رواناب افزایش می‌یابد. این حالتی است 
که در سیلاب‌های مکرر در زیرآب، کجور و 
ناحیه ساحلی دریای مازندران در هفته اول تیر 
۱۴۰۳ رخ داد. جنگل‌زدایی همچنین منجر به 
طوفان‌های مکرر در مناطق ساحلی می‌شود 
که خطر سیلاب را افزایش می‌دهد و بدین 
ترتیب به سیلابِ منجر به خسارات و تلفات 

بیشتر می‌انجامد. 
وی با اشاره به وقوع سیل در ۵ تیرماه ۱۴۰۳ 
گفت: وقوع سیل در مرکز استان مازندران و 
شهرستان سوادکوه موجب خسارت مالی 
فراوان شد و دو کشته برجا گذاشت. در منطقه 
البرز فعالیت‌های انسانی مانند جنگل‌زدایی، 
شهرنشینی و استفاده نامناسب از زمین و 
کاهش ظرفیت نهر‌ها برای مدیریت آب اضافی 
به سیلاب می‌انجامد. از سوی دیگر تغییرات 
اقلیمی باعث افزایش فراوانی و شدت سیل در 

کشور ما شده است.

ساخت پارکینگ و رستوران در مناطق 
کوهپایه‌ای از مهمترین محرک‌های 

سیل‌خیزی است
این استاد دانشگاه و پژوهشگر خاطرنشان 
کرد: همین منطقه البرز در هفته اول مرداد 
۱۴۰۱ نیز محل وقوع چند سیلاب در منطقه 
فیروزکوه و امامزاده داوود بود. مستحدثات 
و ساخت و سازهایی که بر مسیر طبیعی 
آبهای روان و سیلاب صورت گرفته باید فورا 
تخریب شوند در غیر این صورت مجددا شاهد 
سیلاب‌های تخریبی و ناگهانی بیشتری نیز به 
شبیه به موارد قبلی خواهیم بود. در کوهپایه‌ها 
و دامنه‌های طبیعت ساختن پارکینگ و جاده و 
رستوران که برای ساخت آن بتن ریز ی کردند 
و نفوذ آب را غیر ممکن کردند از مهمترین 

محرک‌های سیل‌خیزی هستند.
زارع تاکید کرد: کسب و کار‌ها و بعضا ادارات 
با توسعه ساخت و ساز در حاشیه رودخانه و 
دره‌ها باعث حذف پوشش سبز شده و ساخت 
رستوران و پیاده روها در این مناطق به صورت 
قانونی و غیرقانونی، تجاوز به حریم منابع 
طبیعی بوده است. با توجه به تغییرات اقلیمی 
این ساخت و ساز ناپایدار باید حذف شده و 
زمین باید به حالت طبیعی قبل برگردد و تا 
زمانی که این تغییرات صورت نگیرد همین 

سیلاب‌ها را خواهیم داشت.

مهدی زارع: دست‌درازی انسان 
باعث ایجاد اختلال خطرناک و 
گسترده در طبیعت می‌شود و 

 زندگی و معیشت میلیاردها نفر 
را با وجود تلاش‌ها برای کاهش 

خطرات تحت تأثیر قرار می‌دهد

استاد پژوهشکده زلزله‌شناسی 
در گفت‌و‌گو با »توسعه ایرانی«: در 

منطقه البرز فعالیت‌های انسانی 
مانند جنگل‌زدایی، شهرنشینی 

و استفاده نامناسب از زمین 
و کاهش ظرفیت نهر‌ها برای 

مدیریت آب اضافی به سیلاب 
می‌انجامد. از سوی دیگر تغییرات 

اقلیمی باعث افزایش فراوانی و 
شدت سیل در کشور ما شده است
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یک مسئول در آموزش و پرورش اعلام کرد:
کشف هزار و 600 تخلف 

در امتحانات نهایی
معاون آموزش متوسطه 
آموزش و پرورش آمار تخلف 
دانش‌آموزان در امتحانات نهایی 
را اعام کرد.  محمد مهدی 
کاظمی گفت: تا اوایل هفته 
گذشته حدود هزار و ۶۰۰ مورد تخلف ثبت شده که نسبت به 
سال گذشته روند کاهشی داشته است. وی خاطرنشان کرد: 
متناسب با نوع تخلفی که دانش‌آموزان انجام داده‌اند، ابتدا 
موضوع تخلف به دانش‌آموز اطلاع‌رسانی می‌شود و بعد از 
آن دانش‌آموز ده روز فرصت دارد تا توضیحات و مستندات 
خود را بارگذاری کند و در نهایت موضوع در جلسه‌ای مورد 

به مورد بررسی می‌شود و رای نهایی صادر می‌شود.
    

در جکیگور سیستان و بلوچستان روی داد؛
شهادت دو مامور پلیس در حمله 
ناکام افراد مسلح به صندوق رای 

پلیس سیستان و بلوچستان 
از شهادت دو مامور پلیس در 
حفاظت از صندوق اخذ رای در 
درگیری با افراد مسلح خبرداد. 
برابر اعلام مرکز اطلاع‌رسانی 
فرماندهی انتظامی استان سیستان و بلوچستان، نیمه 
شب گذشته افراد مسلح ناجوانمردانه جهت ربودن صندوق 
آرای منطقه جکیگور به خودروی عوامل اجرایی و انتظامی 
صندوق أخذ رای از چند جهت تیراندازی که در ادامه با 
رشادت ماموران انتظامی محافظ، صندوق ارای مردم 
حفاظت ولی تعداد ۵ نفر از عوامل اجرایی و انتظامی مجروح 
و به مرکز درمانی منتقل که متاسفانه دو نفر بنامان سرباز 
وظیفه انتظامی فرهاد جلیل و گروهبانیکم مرزبانی ابراهیم 

مرمزی به درجه رفیع شهادت نائل شدند.
    

مسئول ذی‌ربط در جمعیت هلال احمر:
۲۴  زائر ایرانی در عربستان 

جان باخته‌اند 
رئیس مرکز پزشکی حج 
و زیارت جمعیت هلال احمر 
در حال حاضر ۲۴ زائر در 
بیمارستان هلال‌احمر و ۲۳ 
زائر در بیمارستان سعودی 
بستری هستند. سید علی مرعشی گفت: از شروع 
عملیات بهداشتی و درمانی هلال‌احمر در حج تمتع 
سال جاری، یک میلیون و ۱۰۶ هزار و ۱۱۲ خدمت به 
حجاج ارائه شده است. وی افزود: تا امروز ۲۴ زائر ایرانی در 
عربستان جان باخته‌اند و تاکنون ۶۶ نفر از زائران ایرانی 

بدحال برای ادامه روند درمان به کشور اعزام شده‌اند.
    

رئیس اورژانس کشور خبر داد:
فوت ۱۸۹ نفر در پی حوادث 

ترافیکی و غیرترافیکی هفته گذشته 
رئیس اورژانس کشور 
از فوت ۱۸۹ نفر در پی 
وقوع حوادث ترافیکی و 
غیرترافیکی طی هفته گذشته 
خبر داد.  جعفر معیادفر درباره 
حوادث ویژه از ۲ تا ۸ تیر ۱۴۰۳ گفت: بر پایه داده‌های 
ثبت شده در سامانه ثبت حوادث ویژه طی هفته گذشته 
توسط مراکز هدایت عملیات و بحران دانشگاه‌های علوم 
پزشکی کشور  از جهت تعداد حادثه ثبت شده، شاهد 
افزایش ۲ درصدی حوادث هستیم. وی ادامه داد: طی 
این مدت ۲۶۷ مورد حادثه ویژه ترافیکی و ۴۵۹ مورد 
حادثه ویژه غیرترافیکی به ثبت رسیده است که طی این 
مدت ۲۱۹۴ مصدوم توسط تیم‌های درمانی و بهداشتی 

خدمات لازم حوزه سلامت را دریافت کرده‌اند.
    

علت مسمومیت
 شهروندان رضوانشهر چه بود؟ 

در بررسی‌های اولیه از 
افرادی که به مراکز درمانی 
مراجعه کردند علت مسمومیت 
این افراد آلودگی آب تشخیص 
داده شده که بررسی دقیق 
این موضوع در دست بررسی است. به گزارش تسنیم، 
محمدتقی آشوبی رئیس دانشگاه علوم پزشکی گیلان 
نیز با اشاره به جزئیات مسمومیت تعدادی از شهروندان در 
رضوانشهر اظهار کرد: ساعت ۱۱ روز جمعه تعدادی بیمار 
به بیمارستان شهدای رضوانشهر مراجعه کردند که علائم 
آن‌ها در زمان مراجعه عمدتاً تهوع و استفراغ بود. وی گفت: 
طبق آمار‌های ثبت شده ۹۰ بیمار به بیمارستان رضوانشهر 
مراجعه کردند و تنها هشت بیمار در بخش اورژانس سرم 
تراپی شدند و همگی مراجعه کنندگان بعد از تجویز پزشک 
مرخص شدند. به گفته رئیس دانشگاه علوم پزشکی گیلان 
علت دقیق مسمومیت شهروندان رضوانشهری هنوز 

مشخص نشده و در دست بررسی است.

از گوشه و کنار 

نشست کارگروه مبارزه با موادمخدر کشورهای عضو بریکس در روسیه در حالی 
چندی پیش برگزار شد که رئیس پلیس مبارزه با مواد مخدر فراجا بر مخالفت ایران 
با قانونی‌سازی و جرم‌زدایی از مواد مخدر تاکید کرده بود؛ موضوعی که باوجود 
ابعاد مختلف و پیچیده‌ آن کارشناسان و پژوهشگران حوزه اعتیاد واکنش‌ها و 

استدلال‌های مثبت و منفی نسبت به این موضوع دارند. 
به گزارش ایسنا، اجرای جرم‌زدایی یا جرم‌انگاری مواد مخدر در کشورهای 
مختلف متفاوت است؛ در ایران اگرچه رئیس پلیس مبارزه با مواد مخدر فراجا به 
تازگی در نشست کارگروه مبارزه با مواد مخدر کشورهای عضو بریکس در روسیه، 
بر مخالفت جمهوری اسلامی ایران، با قانونی‌سازی و جرم‌زدایی از مواد مخدر تاکید 
کرده بود، اما قوانین مصرف مواد مخدر در ایران به‌گونه‌ای نوشته شده است که به 
نظر راه را برای هرگونه مداخله باز گذاشته‌ است؛ به گونه‌ای که مطابق ماده ۱۵ قانون 
مبارزه با مواد مخدر، معتادان مکلفند با مراجعه به مراکز مجاز دولتی، غیردولتی یا 

خصوصی و یا سازمان‌های مردم‌نهاد
درمان و کاهش آسیب، اقدام به ترک اعتیاد کنند. معتادی که با مراجعه به مراکز 
مذکور نسبت به درمان خود اقدام و گواهی تحت درمان و کاهش آسیب دریافت 
کند، چنانچه تجاهر به اعتیاد نکند از تعقیب کیفری معاف است اما معتادانی که 

مبادرت به درمان یا ترک اعتیاد نکنند، مجرم‌اند.
سعید صفاتیان، مدیرکل اسبق درمان ستاد مبارزه با مواد مخدر و کارشناس 
حوزه درمان اعتیاد با اشاره به زمان فعالیت خود به عنوان مدیرکل درمان ستاد 
مبارزه با مواد مخدر در سال ۱۳۸۶ نظر دیگری دارد و به ایسنا، اینطور اظهار 
می‌کند: در سال ۱۳۸۶ یعنی زمانی که در ستاد مبارزه با مواد مخدر فعالیت داشتم، 
طرحی را مبنی بر مجوز مصرف مواد مخدر برای افراد بالای ۶۰ سال براساس دستور 
پزشک تنظیم کردم تا فرد به واسطه شرایط جسمی و حمل یک گرم مواد مخدر 
مجرم و دستگیر نشود؛ این موضوع در جلسه ستاد مبارزه با مواد مخدر با حضور 
رئیس جمهوری و سپس در مجمع تشخیص مصلحت نظام با اکثریت آرا تصویب 
شد تا به دنبال آن پزشکی‌سازی مصرف مواد مخدر صورت گیرد، اما بعد از آن دیگر 

این موضوع پیگیری نشد.

وی با بیان اینکه در حدود ۱۲ سال گذشته نیز تئوری تحت عنوان »منطقه ادغام 
جرائم در حوزه مواد مخدر« ارائه دادم، ادامه می‌دهد: کشورها مصرف مواد مخدر 
را یا جرم‌انگاری یا جرم‌زدایی می‌کنند؛ حدود ۱۰ سالی است که کشورها به مرور از 
طریق تحقیقات دانشگاهی به این موضوع دست پیدا کرده‌اند که مواد مخدر، مواد 
روانگردان و بیشتر از همه حشیش و گل از جرم‌انگاری خارج شده و جرم‌زدایی شود.

این کارشناس حوزه اعتیاد با بیان اینکه در بحث جرم‌زدایی مواد مخدر یا 
قانونی‌سازی مصرف مواد مخدر و یا آزادسازی مصرف مواد مخدر مطرح می‌شود، 
می‌گوید: هیچ کشوری به دنبال آزادسازی مصرف مواد مخدر نیست؛ بلکه به دنبال 
پزشکی‌سازی است؛ به این معنی که سیستم پزشکی براساس شرایط معتادان 
نسخه‌پیچی کند و از سوی دیگر نیز حوزه پیشگیری از اعتیاد را برای جلوگیری از 

اعتیاد دیگر افراد تقویت کنند.

این کارشناس حوزه درمان اعتیاد با ارائه پیشنهاداتی در حوزه مبارزه با مواد 
مخدر به دولت چهاردهم پرداخت و تصریح می‌کند: نگاه جرم‌انگاری به معتاد 
موجب می‌شود وقت و هزینه نیروی انتظامی برای دستگیری معتاد هزینه شود و 

این درحالیست که مجرم اصلی قاچاقچیان مواد مخدر هستند و قانونگذاران باید 
برای قاچاقچیان مواد مخدر مجازات درنظر بگیرند.

وی می‌افزاید: باتوجه به اینکه اعتیاد اصلی‌ترین معضل کشور محسوب می‌شود، 
از همین رو رئیس جمهور دولت چهاردهم نباید چندان به موضوع جرم‌زدایی یا 
جرم‌انگاری مواد مخدر در کشور بپردازد؛ باتوجه به اینکه طبق تحقیقات علمی، 
مواد مخدر سالانه ۱۰ میلیارد دلار به اقتصاد کشور ضربه وارد می‌کند، در همین 
راستا دستگاه‌های مختلف از جمله وزارت بهداشت، سازمان بهزیستی، نیروی 
انتظامی، وزارت آموزش و پرورش و... باید مسئولیت خود را در راستای کاهش 

عوارض مواد مخدر برعهده بگیرند و از  موازی‌کاری بپرهیزند.
مدیر کل اسبق درمان ستاد مبارزه با مواد مخدر و کارشناس حوزه درمان اعتیاد 
با اشاره به اینکه صرف شعار یا برگزاری نمایشگاه‌ها و سخنرانی‌ها وضعیت مصرف 
مواد مخدر در کشور بهبود نمی‌یابد، تصریح می‌کند: سازمان بهزیستی در حوزه 
معتادان خیابانی طی چند سال گذشته چند صد میلیاردتومان بودجه دریافت کرده 
و سوالی که مطرح می‌شود این است که در این مدت چقدر از تعداد معتادان خیابانی 

کاسته شده و چه تعداد از آنها درمان شده‌اند؟.
وی می‌گوید: درحالی ۷۰۰۰ مرکز درمان اعتیاد به صورت خصوصی در سطح 
کشور فعالیت می‌کنند که حدود یک میلیون معتاد با استفاده از درمان با متادون 
تحت پوشش درمان این مراکز قرار دارند؛ این افتخار برای وزارت بهداشت امروز 
نیست، بلکه برای وزارت بهداشتی است که ۲۰ سال گذشته اقدام به راه‌اندازی 
این مراکز کرده‌ اما وزارت بهداشت هم اکنون با توزیع متادون توسط داروخانه‌ها و 
عدم ابلاغ تعرفه درمان اعتیاد این مراکز درمانی را به سمت تعطیلی کشانده است؛ 
امری که موجب افزایش تعداد معتادان و کاهش پوشش درمان اعتیاد خواهد شد. 
در همین راستا رئیس جمهور دولت آینده باید توجه داشته باشد که استفاده از 
سازمان‌های مردم نهاد و مراکز خصوصی موجب بهبودی وضعیت کنترل و درمان 

مواد مخدر در کشور می‌شود.
وی در ادامه ضمن انتقاد نسبت به عملکرد سازمان بهزیستی در حوزه اعتیاد، 
بیان می‌کند: برخی کارشناسان یا مدیران بهزیستی فاقد تخصص حوزه درمان 
اعتیاد هستند. باتوجه به آمارهای ارائه شده از سوی سازمان ملل از حجم تولید 
شیشه در افغانستان رئیس جمهوری دولت چهاردهم باید در حوزه بین‌الملل نیز 

قوی‌تر عمل کرده و در مقابله با مواد مخدر از دیپلماسی فعال استفاده کند.

جرم‌زدایی یا جرم‌انگاری موادمخدر؛ دو نگاه و چند استدلال
گزارش

استاد پژوهشکده زلزله‌شناسی در گفت‌و‌گو با »توسعه ایرانی«:

دلیل سیلاب‌های مکرر در مناطق ساحلی، جنگل‌زدایی است


